

2015年上海中医药大学党史校史大事记

(4月)

• 上海中医药大学党史校史办公室编 •

2015年5月5日

3日 学校2015届毕业生春季校园招聘会在体育馆成功举办。参加本次招聘会的用人单位共135家，涉及生物医药、医疗机构、健康养生、教育保险等行业，提供就业岗位约700个，招聘人数约2500人。为促进少数民族毕业生就业，学校专门邀请新疆地区的医院前来参会。招聘会上，各二级学院和培养单位的领导、老师及辅导员亲临现场协助推介毕业生，各相关职能部门协同做好组织后勤保障。校党委副书记朱惠蓉到现场与用人单位亲切交流，鼓励进一步发挥校企合作平台的功能，帮助学生实现人生价值。

同日 阿根廷卫生部副部长 Daniel Alejandro Yedlin 一行3人应国家中医药管理局邀请抵达上海，访问学校及附属龙华医院。校党委书记张智强和副校长施建蓉陪同参观接待，双方深入讨论了推进中医药在阿根廷发展的相关策略和可能性。代表团一行参观了龙华医院骨伤科门诊及中医骨伤科研究所、上海中医药博物馆，并亲身体会了中医推拿治疗。

同日 上海中医药博物馆被遴选为首批市级普通高中学生社会实践场所。

6-16日 上海中医药大学世界卫生组织传统医学合作中心应世界卫生组织委托，为来自印度传统医学、药学领域的15名专业技术人员与临床医生提供了为期11天的中药质量控制与饮片炮制培训。该任务由学校中药研究所承担，以专题讲座、实验观摩、操作为主，参观研究机构和医药企业为辅，让印度学员充分了解了中国中药质量控制与饮片炮制的技术标准和发展现状，展示了学校在中药质量控制等研究领域的实力，受到了印度学员的一致好评。

8日 校党委中心组学习会在图书馆四楼报告厅举行。全国政协委员、校学术委员会主任陈凯先院士受邀围绕“两会精神和上海使命”作专题辅导报告。会议由校党委副书记朱惠蓉主持。陈凯先院士传达了两会精神及习近平总书记在参加上海代表团审议时对上海未来发展所提出的殷切希望。他还结合自己在两会上的提案与发言，提出要推动我国科技的原始创新，发挥好中医药科技资源的原创优势。他指出，上海在国家发展大局中占有重要位置，学校所处的张江高科技园区既是国家自主创新示范区，也是自由贸易试验区，在科技创新领域发挥着引领作用，

为学校中医药原始创新工作起到了示范功效，也对开展工作提出了更高要求。校党委中心组成员、业务干部、民主党派组织负责人、教代会代表、社科部教师、辅导员及部分学生代表参加学习会。

9日 副校长、中医药科技创新楼项目筹建办主任张瑾带队巡视创新楼项目工地，并以提供健康服务的方式慰问了参与建设的广大工友。作为上海市2015年重大工程，中医药科技创新楼建设项目在全校师生支持下进展顺利。工程于4月9日启动土方开挖，计划在5月完成大底板浇筑并开始地上部分建设。当日，在中医药科技创新楼工地内设立的直饮水供应点正式启动供水。在巡视工地的生活区和食堂时，张瑾再次强调要严格把控食品卫生，确保安全，保护工友权益。另外，学校门诊部医生、红十字志愿服务队志愿者也在现场为全体工友提供测量血压、心肺听诊检查等服务，解答工友提问，并将血压异常的情况纳入为校门诊部定期随访对象。工友们还认真听取了健康知识宣讲。

同日-12日以“教育奠基未来 未来为你而来”为主题的2015上海教育博览会在上海展览中心举行。学校以展板、实物展示等多种形式，展示了近年来在教育发展、高原高峰学科、特色专业建设、科研创新、教学成果、创新人才培养、中外合作及校企合作项目建设上取得的成果；还以视频播放的形式展示了具有中医药特色的慕课建设成果；以ipad在线互动的形式吸引观众参与中医药科普“云中医”以及“常用中药图文鉴别检索”的互动体验，现场还免费发放《养生手册》。此次参展由教务处牵头，校办、宣传部、科技处、等多部门共同参展。

10日 学校八届六次教代会、校本部三届六次教代会暨十二届六次工代会开幕。大会正式代表、特邀代表和列席代表等300余人出席，采取“三会”合一、联席会议的形式举行。会议由校党委副书记、校工会主席何星海主持。预备会上，代表们表决通过了第八届教代会主席团及专门工作组“民主评议干部工作组”调整建议名单、校本部第三届教代会主席团及各专门工作组“救急济难基金管理委员会”、“教职工生活保障监督小组”和“劳动人事争议调解委员会”调整建议名单。开幕式上，校长徐建光作《2015年学校行政工作报告》；财务处长王璐作《2014年度学校财务工作报告》；施建蓉副校长作关于《上海中医药大学章程(草案)》的修改说明；提案工作组组长蔡贞贞作《八届五次教代会提案工作报告》；校工会常务副主席徐红梅作《2014年校工会工作报告》。会上还为获得上海市

教育系统 2012—2014 年度教代会最佳提案、优秀提案和校八届五次教代会优秀提案奖、提案落实奖等荣誉的个人和集体颁奖。

同日 慢性肝病中医临床基地建设项目方案专家论证暨启动工作会议召开。慢性肝病中医临床基地建设项目是由曙光医院负责，联合龙华医院等 4 家三级医院，上海市黄浦区传染病医院等 2 家二级医院，沪东社区服务中心等 5 家一级医院联合申报。项目以慢性乙型肝炎、非酒精性脂肪性肝病为主攻病种，在全市范围内开展中医药防治慢性肝病的临床研究、诊疗方案推广、患者个案管理和临床科研人员培训等工作，初步建立临床科研一体化平台和关键疗效指标检测平台，构建中医药防治慢性肝病网络体系。该项目将建立“脂肪肝俱乐部”，应用肝脏瞬时弹力超声（Fibroscan CAP 脂肪变性定量）和人体脂肪成分分析仪（In body 720）开展非酒精性脂肪性肝病的筛查和疗效评价工作，创建手机 APP 客户端，实时监测脂肪肝患者饮食、运动干预情况，定期上传监测结果和临床疗效，为“健康上海”作出更大贡献。

同日 国务院学位委员会护理学科评议组成员姜安丽教授受聘学校客座教授仪式在岳阳医院隆重举行。这是促进学校护理学科专业建设、提升护理教学、科研水平的又一重要举措。姜安丽教授现任第二军医大学博士生导师、上海市重点学科带头人、国家教学团队带头人、享受国务院政府特殊津贴专家，由她负责研制的第一套护理学本科教育教学质量国家级标准，已被教育部确定为我国护理学本科专业认证标准，于 2010 年用于护理学本科专业认证。副校长张瑾代表学校向姜安丽教授颁发聘书并致辞。仪式后，姜安丽作了题为《护理学本科教育标准及认证》的精彩学术报告。

同日 中国-加拿大脾胃病联合研究中心成立仪式在学校隆重举行。本中心是学校脾胃病研究所与加拿大渥太华大学生化、免疫和微生物学系、广州中医药大学脾胃病研究所合作建立的。旨在利用国内外现代科学技术与方法建立研究平台，进行代谢和消化疾病方面的研究。以国际科研合作推动中医药现代化，提升中医药的国际影响力。徐建光校长、广州中医药大学副校长刘小虹、渥太华大学生化、免疫和微生物学系主任 Daniel Figey 教授分别致辞。季光副校长、刘小虹副校长、Daniel Figey 教授共同签署学术合作备忘录。加拿大驻上海总领馆领事及贸易专员 A.Majid Dellah 出席仪式，并与施建蓉副校长为中加脾胃病联合研究

中心揭牌。仪式之后，Daniel Figeys 教授、Zemin Yao 教授为师生作学术报告。14 日 中药全球化联盟上海地区分联盟（SHCGCM）2015 工作会议在学校召开。会议由中药全球化联盟上海地区召集人、同济大学校长裴钢院士主持，校长徐建光、副校长施建蓉出席会议，中药全球化联盟上海地区 10 个会员机构均派代表参会。徐建光代表学校对 SHCGCM 将秘书处设在学校中药研究所表示欢迎，并表示学校将全力支持秘书处工作，充分发挥中医药大学在中医药研究领域的优势，为推进上海中医药研究的发展尽一份绵薄之力。代表们就 SHCGCM 的学术规划和近期拟开展的学术活动进行了热烈讨论。

15 日 上海市十次党代会代表何星海到杨浦区大桥街道周家牌居民区，为社区党员和群众宣传中医健康养生知识。何星海的通俗宣讲受到社区居民的热烈欢迎和好评，他还代表学校将保健科普书籍等赠予社区居民。

同日 学校第三十九届学生运动会隆重举行。校长徐建光、校党委副书记朱惠蓉、副校长胡鸿毅以及各二级学院院长、部分职能部门领导及学生会主席等出席开幕式活动。全校 52 个班级的本专科学生、研究生以及留学生共 2000 余人参加了 18 个田径项目和 7 个趣味项目比赛；有 30 多位教职工、100 多位学生志愿者参与运动会工作。本届运动会上共有 3 名运动员打破学校 4 项纪录，分别是实心球 1 项、铅球 2 项、跳高 1 项，1 人平 1 项纪录，其中女子跳高项目被 2014 级中医五班的张若愚同学打破，该记录亦是保持了 30 年的上海市高校田径运动会纪录。同日 2015 年学校安全工作会议暨安全责任制签约仪式举行。校党委书记张智强、校长徐建光、校党委副书记朱惠蓉、副校长张瑾、季光，校安全工作领导小组成员，各二级部门领导，各实验室、研究室专（兼）职安全员约 80 人参会。基础医学院副院长吕嵘介绍实验室公共平台建设与安全管理的经验，学生处处长陶思亮介绍学生安全教育与管理的情况。徐建光与基础医学院、中药学院和教学实验中心等部门代表分别签约安全责任书。徐校长在讲话中强调，要坚持安全第一、以人为本、预防为主、综合治理的方针，把安全工作放到时代大背景中去思考和谋划，努力在发展新常态中赢得工作的主动、发展的后劲。朱惠蓉在总结中指出，学校安全稳定工作是一项必须常抓不懈的工作，各部门必须充分高度重视安全工作，做好安全工作也是对师生根本利益最重要的保障。

16 日 校党委召开双月座谈会，学校系统各民主党派正副主委、无党派代表人士、市政协委员等近 20 人出席会议。校党委副书记何星海介绍了 2015 年学校党政工

作要点。他指出，今年学校统战工作的重点之一是全力协助各民主党派组织做好换届工作，并继续加强党外后备人才和中青年人才的培养工作。各民主党派负责人及市政协委员就 2015 年党派工作计划和两会提案内容进行了交流与分享。

同日 学校发文《关于郑莉等同志职务任免的通知》（上中医办字（2015）6 号、上中医委字（2015）7 号）。经研究，决定：郑莉同志兼任岳阳中西医结合医院副院长；金利国同志不再兼任岳阳中西医结合医院副院长职务。郑莉同志任岳阳中西医结合医院党委书记（正处级）；金利国同志不再担任岳阳中西医结合医院党委书记职务；宗志国同志不再担任科技党总支书记职务。

17 日 上海市少数民族联合会召开了第七届理事会第一次全体会议。大会选举产生了 36 位第七届理事会常务理事。学校基础医学院雍丽老师（藏族）当选为上海市少数民族联合会第七届理事会常务理事。

19 日 上海中医药大学启明星联谊会成立大会暨首届启明星沙龙活动举行。启明星联谊会第一届执委会会长杨莉博士介绍了联谊会成立的背景、组织形式。龙华医院中医外科主任陈红风博士代表曾入选的启明星计划者发表感言。副校长季光强调人才和团队的关系，青年科研人员要明确在团队中的定位，强化自身特色不断创新。上海市科委基础处副处长陈馨介绍了上海市启明星计划 25 年的发展情况，肯定了启明星群体的活力，并鼓励上海中医药大学启明星联谊会能秉持设立初衷，坚持主题明确的风格和轻松活泼的形式，更好地为中医药发展提供优秀人才。副校长施建蓉结合自身经历，强调科研要扎实辛苦工作、要自律自强、要常怀感恩之心；并对启明星联谊会寄予厚望，希望这个团体能承担更多的责任，发挥自身特色，为学校的发展建言献策。随后举行了学术沙龙活动，启明星优秀代表、龙华医院副院长王拥军博士，中药研究所季莉莉博士和岳阳医院李福伦博士分别作相关专题报告。

21 日 以“中国梦青年行”为主题的第四届“新中医新青年”青年工作论坛在上海市中医医院举行。学校和各附属医院领导、团委书记、学校“十大医务菁英”及青年文明号号长共 40 余人参加论坛，校党委副书记朱惠蓉出席论坛。论坛邀请上海复旦规划建筑设计研究院副院长敬东作题为《上海转型期的城市发展和城市规划》报告，以详实的数据和生动的图片展现了上海城市发展的过去、现在与未来，大大拓宽了中医青年们的视野和眼界。学校社科部副教授李久辉以《医学

领域的核心价值观与医学领域的法制化建设》为题讲解了医学视域下的社会主义核心价值观和“依法治国”的思想理论热点问题。论坛还现场视频连线市中医医院援滇青年医生。朱惠蓉勉励中医青年们把握机遇、勇于交流、提升自我，不断为国家富强和中医繁荣作出贡献。

22日 曙光医院和捷克赫拉德茨·克拉洛韦大学医院合作签约仪式在上海市人民政府举行。签约仪式由上海市卫生和计划生育委员会副主任赵勇主持。曙光医院院长周华与捷克赫拉德茨·克拉洛韦大学医院院长罗曼·普利穆拉共同签署了《中捷传统中医药领域合作谅解备忘录》。上海市人民政府副秘书长宗明、上海市卫生和计划生育委员会党委书记黄红、上海市教育委员会副主任丁晓东、上海市卫生和计划生育委员会副主任王磐石、上海中医药大学副校长施建蓉作为中方见证人，捷克共和国卫生部长普卢克·涅麦切克、捷克共和国众议院卫生委员会副主席雅罗斯拉夫·克拉科拉、捷中友好合作协会主席雅罗斯拉夫·德沃吉克、捷克共和国卫生部对华事务专员杨·卢什卡作为捷方见证人，共同出席了签约仪式。该备忘录是以中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会与捷克共和国卫生部《关于两国医疗卫生战略合作的谅解备忘录》为基础，确认了双方医院将在捷克共和国开展健康和医学领域的务实合作，旨在促进中医药事业在该国卫生及社会机构的发展。签署双方均为国内同类医疗机构的佼佼者，为今后有力而长期的合作伙伴关系奠定了良好基础。

同日 应上海市卫生和计划生育委员会的邀请，捷克卫生部代表团一行来到曙光医院进行参观访问。院长周华陪同来宾参观考察了修葺一新的西院门急诊楼及住院部大厅，并与捷克卫生部特使杨卢·什卡先生、捷克赫拉德茨·克拉洛韦市附属医院院长罗曼·普利穆拉教授就曙光医院传统中医药诊疗技术在捷克的推广进行了探讨。

同日 九三学社上海市委员会召开 2015 年度参政议政暨信息工作会议。大会表彰了荣获参政议政暨信息工作的先进个人和集体。上海中医药大学九三支社郎铁成等提供的《关于推进有效安全低价药品的市场健康发展的若干建议》被评为 2014 年参政议政课题提案工作二等奖。上海中医药大学九三支社被评为 2014 年信息工作集体二等奖。

同日 君子书院开班仪式室举行。君子书院由校团委主办，基础医学院承办。书院以培养“格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国平天下”的君子为课程目标，着重培养和塑造学生的品德与言行。作为创新人才培养模式的一种新探索和新尝试，首届君子书院在加强中华优秀传统文化教育的基础上，致力于丰富和活跃第二课堂，继而反哺第一课堂教学模式，并联动第三课堂共同发展。君子书院课程历时约 6 个月，将开展 20 多个精品培训项目，包括君子能文、君子能武两大系列的特色课程。目前共选拔各学院、各专业的学员 36 人。校党委副书记朱惠蓉出席活动，各二级部门负责人、各学院团委书记、辅导员参加开班仪式。基础医学院院长陈晓为君子书院开班致辞，朱惠蓉和陈晓共同为严世芸教授题写的“君子书院”匾额揭牌。开班仪式后，基础医学院党委书记徐强开篇作第一讲《知行合一——立德 立功 立言》。

同日 校红十字会开展了招募捐献造血干细胞志愿者活动，并且当场采用新型的口腔粘膜拭子法进行造血干细胞留样，有 50 名师生留样并加入到了中国造血干细胞捐献者资料库（亦称中华骨髓库）上海分库。口腔黏膜拭子采集作为中国造血干细胞捐献者资料库志愿捐献者采样工作的新尝试，是简单、快速、自我、无创性获取造血干细胞志愿捐献者 DNA 的方法，这也是上海市高校第一次利用造血干细胞口腔黏膜拭子采集入库。志愿者的爱心和行动给白血病患者带来了生的希望。

23 日 上海市委组织部、市老干部局、市人力资源和社会保障局，市教卫党委，市高校退管会等分别召开先进表彰大会，施杞教授荣获“上海市离退休干部先进个人”、“上海市教卫工作党委系统离退休干部先进个人”荣誉称号；校老教授协会荣获“上海市教卫工作党委系统离退休干部先进集体”荣誉称号；校退管会荣获“2014 年度上海市高校退管工作理论研究组织奖”。

同日 上海市社科联专职副主席刘世军及华东地区社科联领导专家来访，调研学校科普文化工作。党委宣传部部长朱慧华汇报了学校科普工作基本思路、核心理念、品牌活动、科普责任等方面情况。上海中医药博物馆党支部书记、副馆长顾攸美，针灸推拿学院党总支书记吴志新，体育部党总支书记、主任吴志坤，团委书记成琳等参加交流研讨。校党委副书记朱惠蓉对来访领导专家表示欢迎，她希望在今后的科普工作中与华东各省市社科联进一步交流合作，传播中医科普文化，为社会健康事业作出贡献。刘世军充分肯定了学校在中医药文化知识普及中取得

的成绩，感谢学校对社科联工作的积极配合，希望今后进一步加强沟通联系，充分利用高校人才资源，发挥中医优势惠民作用，为上海科普事业作贡献。

同日-25日 以“技术，让生活更精彩”为核心理念的第三届中国（上海）国际技术进出口交易会在上海世博展览馆举行，学校遴选出基于四诊数字信息的健康管理 App、DSJ-1 电子舌面镜、电子温灸仪、治疗血小板减少症的中药新药复方茜草胶囊、治疗甲状腺功能亢进的中药新药加减玉女煎以及健康食品系列等 12 项科技成果亮相上交会。

24日 学校与上海地产(集团)有限公司签署战略合作框架协议。上海地产(集团)有限公司与学校在改善医疗和养老资源供求不平衡、促进健康产业发展等方面存在的共同愿景，因此本着“长期稳定、平等互利、合作双赢、共同发展”的原则进行长期战略合作，共同推进养老项目开发，促进“保健医学（养正气）-预防医学（治未病）-临床医学（治已病）-康复医学（复真元）”与养老事业的全方位衔接。

校长徐建光、副校长施建蓉与相关职能部门、学院的负责人参加签约仪式。

24-30日 为庆祝第 15 个世界知识产权日，学校开展了主题为“知识产权为中医药创新保驾护航”的知识产权宣传周活动。活动包括专利价值分析培训班、知识产权专题讲座，“知识产权与科技创新”专家沙龙、专利代理人专利实务咨询等系列活动。国家知识产权局专利管理司处长王双龙，浦东新区知识产权局局长林本初、副局长丁海涛，浦东新区卫生与计划生育委员会副主任李荣华，学校副校长施建蓉等领导出席宣传周启动仪式。

同日 校政党支部与武警上海消防总队浦东支队政治处党支部开展共建交流活动。武警上海消防总队浦东支队政治处主任尚俊、副主任张晟，学校副校长张瑾、组织部副部长徐敏出席交流活动。张瑾表示，共建双方都拥有各自的优势，中医养生保健、治未病知识的传播，有利于共建单位对博大精深的中医药文化有更深入的了解，同时也希望共建单位为校园安全生产和消防工作搭建坚实的技术平台。尚俊表示，今后在学校日常消防工作的开展中将积极提供技术支撑和消防设施布点指导。校政党支部向共建单位普及心肺复苏知识并现场进行急救演示，陪同参观上海中医药博物馆、“百草园”园景等。

25日 由市中西医结合医院承办的中国中西医结合学会周围血管病专业委员会 2015 年工作会议暨疾病诊断与疗效标准研讨会召开。与会专家对周围血管疾病

的诊断标准与疗效标准的制定进行充分研讨，制定了《动脉硬化闭塞症的诊断标准与疗效标准（2015年修订版）》，初步探讨《糖尿病足的诊断标准与疗效标准》和《下肢深静脉血栓形成的诊断标准与疗效标准》的修订工作，并启动《中西医结合治疗周围血管疾病指南》起草工作。经委员会讨论决定，批复同意市中西医结合医院脉管科成为“中国中西医结合学会周围血管病专业委员会糖尿病足临床基地”。专家们对基地的建设工作提出了意见和建议。会议期间，专家一行还专程探望了我国中西医结合周围血管病学会奠基人之一的奚九一教授。虹口区卫生计生委副主任张伟胜、市中西医结合医院院长舒志军出席研讨会。

27日 校党委中心组举行学习（扩大）会，学习习近平总书记从严治党系列讲话精神。本次学习会由上海市政协常委、文史委主任、市委讲师团副团长、市委群众路线教育实践活动办公室常务副主任、市党建研究会常务副会长、市委组织部原副部长冯小敏主讲，校党委书记张智强主持学习会。校党委中心组成员、基层党组织负责人、社科部教师代表和辅导员代表参加学习。冯小敏结合历史的发展与改革开放以来的成就指出，全面从严治党是中国共产党适应执政、改革开放和发展社会主义市场经济的新情况、新问题而提出的加强党的建设的根本方针和根本要求。冯小敏结合许多生动的事例与自己的亲身体会，围绕党的基层组织建设、日常管理和监督、理想信念教育、落实党建责任制等问题展开剖析，既有对中央精神的领会和解读，又结合实际工作中碰到的困难进行对比和分析，高屋建瓴，观点鲜明，生动形象，对加强基层党建，建设服务型党组织具有较强的指导意义。与会成员踊跃向冯小敏提问，交流互动十分热烈。主题报告之后，与会成员还进行了小组讨论。

同日 市政府印发《关于表彰 2010-2014 年度上海市劳动模范、先进工作者和模范集体的决定》。学校的王忆勤、龙华医院王琛、岳阳医院李昌植获“上海市先进工作者”荣誉称号；曙光医院肝病临床中心获“上海市模范集体”荣誉称号。

（2016年10月补充）

4月 龙华医院乳腺外科主任、主任医师、教授陈红风获中国总工会授予的“全国先进工作者荣誉称号”。